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UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL CARIBE


CARTA DE CESIÓN DE LOS DERECHOS PATRIMONIALES DE AUTOR
CEDENTE: 

CESIONARIO: Revista ENCUENTROS ISSN No. 1692-5858 de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanas de la UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL CARIBE. 
Yo (nosotros)(, Sol Patricia Beltrán Picón y Jurgen Heilbron Barraza, en calidad de autor(es) del artículo Descripción de la necesidad de realización de actividades deportivas, recreativas, académicas y culturales para el aprovechamiento del tiempo libre de niños con edades entre 6 y 12 años pertenecientes al estrato 1 y 2 de Barranquilla-Colombia, con el fin de plantear un modelo de negocio, enviado para publicación en  la Revista ENCUENTROS de la Universidad Autónoma del Caribe, de acuerdo con la convocatoria de los números 14 de 2016, manifiesto que cedo la totalidad de los derechos patrimoniales de autor derivados del artículo en mención, a favor de la citada publicación.
 Declaro que el artículo es original, no existiendo impedimento de ningún tipo para la cesión de derechos que estoy haciendo. En consecuencia, responderé  por cualquier acción de reivindicación, plagio u otra clase de reclamación que al respecto pudieran hacer terceros en contra de la Universidad Autónoma del Caribe. Si mi artículo ya ha sido publicado, me comprometo a presentar, oportunamente, autorización escrita  de los medios donde se divulgó. 
En virtud de la presente cesión, la revista ENCUENTROS queda autorizada para copiar, reproducir, distribuir o publicar el artículo objeto de la cesión, por cualquier medio  electrónico o reprográfico, conservando la obligación de respetar los derechos morales de autor contenidos en el artículo 30 de la Ley 23 de 1982.
 Acepto voluntariamente los anteriores términos a los 28 del mes 08 de año 2017
Firma (s)
Jurgen Heilbron Barraza    N° doc. Ident. 1140873101 de Barranquilla
Sol Patricia Beltrán Picón  N° doc. Ident. 63540317 de Bucaramanga
( En caso de una autoría colectiva, son necesarias las firmas de todos los autores.
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